

2012 首屆中學文憑試放榜 [新科狀元]

周濬楊打破英中壟斷創佳績

培正雙星狀元立志做仁醫

周濬楊 培正中學

選科志願：港大或中大醫學

狀元考生金句：首屆文憑試考生是「白老鼠」，因為無過往試題可以參考，特別是通識科，成績最難預計。在應考的七科中，他認為中國語文科最困難。收到成績單的一刻，感覺「夢幻」

陳俊豪 聖言中學

選科志願：港大工商管理及法學

狀元考生金句：我不喜歡遊行，有時間的話，我會抽時間去做義工、探訪老人，來得更有意義

放榜特寫

女狀元巾幗不讓鬚眉

本報記者 成野 潘婷婷

所謂「物以稀為貴」，女孩子的勇氣因為少見而最吸引人，漂亮的女孩尤其如此。所以，當瘦弱又笑靨如花的新科狀元郭芳恩，對着數個話筒和閃爍的閃光燈說「我不覺得首屆文憑試生是白老鼠，我把自己看作一個挑戰者」的時候，形象簡直光芒萬丈，亮瞎了筆者的眼。

挑戰者郭芳恩，來自嘉諾撒聖瑪利書院，是首屆文憑試獲7科5**的五位狀元中唯一一位女狀元。她除了報考中文、英文、數學、通識四門核心科目外，還選修生物、組合科學、經濟三科，七科皆獲5**級，躋身狀元之列，堪稱文憑試版的「巾幗不讓鬚眉」。被問及狀元秘訣，女狀元莞爾一笑，稱：「秘訣就是專心機啦！」

面對第一屆文憑試，不少男生都寢食難安，而女狀元卻一臉雲淡風輕。「我可以選，我都會選DSE（文憑試），因為既然已經安排了一條路給你走，是相信你一定能走通」。此等舉重若輕，又不知叫多少怨天尤人的男兒汗顏。

▶女狀元郭芳恩（前排中）與一眾優異考生合照
本報記者潘婷婷攝



劉銘謙 皇仁書院

選科志願：港大醫學

狀元考生金句：我想讀醫學的原因是，希望像沈祖堯校長一樣，SARS爆發時救人於危難

周濬楊

陳俊豪

郭芳恩

劉銘謙

馬浩賢

郭芳恩

嘉諾撒聖瑪利書院

選科志願：港大工商管理及法學

狀元考生金句：我們（首屆文憑試考生）不是「白老鼠」，我是以一個挑戰者的心態看待考試

馬浩賢 皇仁書院

選科志願：精算（院校待定）

狀元考生金句：我不參加補習，上課好好聽就夠了，最重要的是，管理好你的時間

培正中學 名人輩出

源自廣州的培正中學，為中國近代著名的教會學校，當時民間順口溜形象道出其特點為「培正馬騮頭」，相對於「培道女生溫柔派」，培正仔的機靈好動可見一斑。

多年來，培正中學名人輩出，諾貝爾獎得主崔琦，菲爾茲數學獎得主丘成桐，香港科技大學創校校長吳家瑋，浸會大學前校長吳清輝，戲劇大師鍾景輝，以至澳門特首崔世安都是培正人。培正中學校網列出該校公開試戰績，包括破天荒摘取會考十優狀元稱號的吳偉濠。

培正中學更是本港資訊科技教學先鋒，校方更在此基礎發展出專注科技和專上教育的培正書院。



培正中學

往屆高考狀元 批新學制混亂

【本報訊】記者成野、實習記者王金丹報導：新狀元登科，往屆狀元今何在？本報記者電話聯繫了兩位一〇年的高考狀元，學制已改，但一朝揚名的喜悅記憶猶新。不過，兩位同學都表示，狀元的光輝只是一時，勸誡考場的學弟學妹戒驕戒躁，保持進取心，方能長久受用。

一〇年憑藉6A榮登狀元榜的潘家麒，接到記者電話時感到有些意外，他說自己現在就讀於香港中文大學環球商業學，「挺開心的，成績不錯」。而同榜鍾宛琳在港大攻讀新聞。

說起考場往事，潘家麒笑言，前兩年還常有人議論，現在除了身邊的幾個朋友還會提及，「其他人已經不記得了」。鍾宛琳則表示，進入大學之後又是新的開始。

今年是學制改革的第一年，首屆文憑試讓不少考生大呼「沒底」，潘家麒認為，會考和高考合併為一次文憑試，其實更有一試定終身的味道，「我當時就是會考成績不好，發憤才得來高考的成功」。鍾宛琳亦青睞舊學制，「新學制感覺有一點混亂，市民也不是很清楚具體有哪些改動」。

楊光耀遺憾未成七科狀元



▲梁球瑀中學六星狀元楊光耀展示成績表
本報記者 陳曉茵攝

【本報訊】儘管七科狀元是昨日焦點，但六科狀元亦不容易。屯門梁球瑀中學唯一的6科5**狀元楊光耀同學，自小已是班上的模範生，每次考試均名列前茅。他從小已對數學有濃厚興趣，曾出戰國際奧林匹克數學比賽。志願以中大數學系為首選，立志研究數學理論。

值得一提的是，楊同學另外還報考了附加數學的課程，亦取得了5**佳績。但礙於新學制的規定，該科目並不包含在計分的科目內。因此，楊同學其實有7科5**成績。

聖保羅男女中學的盧安迪在今年文憑試中取得了6科5**、一科5*的優異成績，其實他早在去年12月已獲美國普林斯頓大學錄取，但仍堅持完成中學學業並參加考試，他稱「這是一種責任，好比郵差送信」。

附加數學獲5**不計入科

盧安迪說，專注對於學習很重要，而良好的作息和充足的睡眠能讓他思考中保持持久和高度的專注，而且把學習看成是興趣，而非壓力。他還有其他廣泛的興趣，包括足球、鋼琴和中國象棋等。

同樣是6科狀元的康棟也出自聖保羅男女中學，平時並沒有上補習班，反而是利用假期義工為外國人補習中文。康棟很喜歡文學，自創的小說曾在《大公報》上刊登發表。

康棟對於本次參加文憑試的經歷感悟良多，在第一天的語文考試中誤夾帶小紙條被警告，得到校長和老師的幫助，致信考評局澄清後警告取消。她的理想是考入中文大學心理學系，運用知識幫助他人。



▲考生和家長等待放榜緊張一刻 本報記者吳卓峰攝

全港矚目的首屆文憑

試揭盅，四男一女組成的五位狀元

，憑藉七科最高分的5**佳績拔得頭籌。老牌

中文中學培正中學的周濬楊，打破英文中學長期壟斷狀元的格局，躋身於新學制下第一批新科狀元之列，也令培正繼多年前破天荒出現會考十優狀元後，開創「中中」文憑試狀元先河。向為狀元搖籃的傳統名校皇仁則在五名狀元中獨佔其二。

本報記者 成野 實習記者 招陽 吳卓峰 葉頌詩

史無前例的文憑試昨天放榜，全港五名狀元分別來自嘉諾撒聖瑪利書院、皇仁書院和「黑馬」的聖言書院以及培正中學。「高產狀元」的皇仁以兩名七科5**考生位居榜首。

五狀元來自四校

培正更是一支獨秀，首屆文憑試即出「中中」狀元，無疑讓長期處於「英中」下風的中文中學（以廣東話授課）揚眉吐氣。培正狀元周濬楊表示，收到成績單的一刻感覺「夢幻」，原本預計只有兩至三科考到5**，完全沒想到一舉奪魁。

周濬楊坦言，首屆文憑試考生是「白老鼠」，因為無過往試題可以參考，特別是通識科，成績最難預計。他又說通識科是可以溫習的一科，平日需豐富自己的專業詞彙，加上多讀報紙，以論據豐富答題內容。

他又表明並不擔心與評卷員立場不同會影響評分，因為只要有足夠的論據及詞彙增加說服力，言之成理即可。在應考的七科中，他認為中國語文科最困難。「中文除了要有一定的語文水平外，幸運亦是其中一個因素。閱讀理解中有部分問題需根據前後文推論，但不能百分百肯定其答案的對錯。」

培正達標考生八成五

培正中學校長葉賜添接受本報專訪表示，該校今年文憑試成績整體理想，符合入學要求（33222）的考生比率高達八成五。他認為，優異成績有賴中英並重教學模式的堅持。作為堅持傳統的中文中學，培正課堂日常教學都以母語廣東話為主，「中文出色的學校，並不等於英文不行」，目前，學校使用的是中英文結合的教材

。對於部分英文水平高的學生，學校更「因材施教」將其另成一班，全部使用英文講授通識教育課，為學生營造好的雙語環境，方才取得佳績。

相比A-level放榜時，十六名狀元齊報讀經濟類課程，新登科五位狀元的志願卻不盡相同。周濬楊和皇仁書院的劉銘謙欲投身醫療界。劉銘謙稱，自己視皇仁師兄、中文大學校長沈祖堯為榜樣，「沈祖堯在SARS期間，仁心仁術，救人於危難」，讓當時年幼的他深受觸動而立志入讀沈祖堯曾經入讀的香港大學醫學院，「希望以後能像他一樣」，現在多年夙願已償，他卻並無太多驚喜，因為「一直成績都不錯，從小就是年級前十名」。

聖言中學的狀元陳俊豪，和本屆唯一的女狀元嘉諾撒聖瑪利書院的郭芳恩均有意入讀香港大學商業與法學課程，陳俊豪稱，父親在內地開公司，因此他對企業管理科有興趣，是受爸爸薰陶；法律科則受課外活動啟發，希望將來能為社會主持公義。

出身基層、來自皇仁書院的狀元馬浩賢鍾情精算系，他說，父親是一名技工，母親做兼職補貼家用，選擇精算除了自己熱愛數學外，亦是出於現實考慮。他說自己入大學後，會做兼職，減輕父母負擔。

訪問中，記者發現狀元們都有一個相似的制勝法寶，就是溫書不熬夜，鬆弛有度。陳俊豪說，自己於文憑試期間，每天至少溫書十小時，但仍會給自己充足的休息時間，閒時會聽不同类型的音樂及參與課外活動舒展身心。

馬浩賢稱，自己從不參加補習班，因為課堂上的內容好好吸收和消化，已經夠用。他亦不熬夜做功課，稱這樣對身體不好，不值得。